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Lerarentekort Brussels Hoofdstedelijk Gewest  -  Samenwerking VDAB en Actiris

Het lerarentekort is een Vlaanderenbreed probleem. Ook in Brussel kampt het 
Nederlandstalig onderwijs met een tekort aan leerkrachten.

In de zoektocht van het onderwijsveld naar nieuwe leerkrachten is de hulp van de 
administratie van de minister en van VDAB zeer welkom. Specifiek in het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest is het vooral Actiris dat de taak heeft om werkzoekenden te 
bemiddelen.

VDAB en Actiris hebben een geschiedenis van samenwerking. In 2011 werd een eerste 
samenwerkingsakkoord gesloten dat de samenwerking tussen beide op het vlak van 
tewerkstellingspolitiek, opleiding en het bevorderen van de mobiliteit van werkzoekenden 
structureerde. Op dit ogenblik bereidt de minister een nieuw samenwerkingsakkoord voor 
met haar Brusselse evenknie. Die gesprekken bereiken stilaan een finale fase.

Over dit thema stelde ik aan de minister op 6 maart 2020 reeds een schriftelijke vraag 
(nr. 428). Uit het antwoord bleek dat VDAB over heel wat opgevraagde cijfers niet 
beschikt. Nochtans is een goede informatie-uitwisseling tussen VDAB en Actiris essentieel 
voor een optimale dienstverlening en samenwerking tussen beide. De minister gaf aan 
dat VDAB op dat moment werk maakte van een analyse van de gegevens die in de 
VDAB-databanken ontbreken en waar men in de toekomst wel zicht op wil krijgen. 

In navolging van dit antwoord, heb ik aan de minister volgende vragen.

1. Kan de minister de resultaten meedelen van de VDAB-analyse van de gegevens die 
in de VDAB-databanken ontbreken en waar men in de toekomst wel over wil 
beschikken? Kan ze dit antwoord - indien relevant - specifiëren op beroepsniveau, 
met name voor leerkrachten en onderwijspersoneel?

2. Op welke manier zal de minister gevolg geven aan deze analyse, om samen met de 
VDAB tot oplossingen te komen?

3. Hoeveel Vlaamse vacatures voor leerkrachten werden door Actiris naar Brusselse 
werkzoekenden doorgestuurd in 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 en 2019? Gelieve 
telkens een onderscheid te maken tussen het basis- en het secundair onderwijs.

4. Hoeveel Brusselse werkzoekenden werden door Actiris in 2014, 2015, 2016, 2017, 
2018 en 2019 doorgestuurd naar VDAB voor een functie als leerkracht? Graag 
opgedeeld naar geslacht, leeftijd (-25, 25-55, 55+) en scholingsgraad.



5. Hoeveel van deze Brusselse werkzoekenden: 
a) stapten in een activeringstraject;
b) startten enkel een taalopleiding;
c) startten een beroepsopleiding zonder taalopleiding?
Graag telkens de cijfers voor 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 en 2019 en opgedeeld 
naar geslacht, leeftijd en scholingsgraad.

6. Hoeveel werkzoekenden met verblijfplaats in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest 
zijn in 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 en 2019 aan de slag gegaan als leerkracht in 
het Vlaamse Gewest? Graag een overzicht naar uitstroom per provincie en geslacht.

7. Hoeveel werkzoekenden met verblijfplaats in het Vlaamse Gewest zijn in 2014, 2015, 
2016, 2017, 2018 en 2019 aan de slag gegaan als leerkracht in het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest? Graag een overzicht per provincie en geslacht van de 
werkzoekenden.

8. Indien bovenstaande opgevraagde cijfers nog steeds niet beschikbaar zijn voor 
VDAB, welke van deze gegevens zouden wél beschikbaar worden na het sluiten van 
het nieuwe samenwerkingsakkoord tussen VDAB en Actiris en waarom wel/niet?

9. Hoe evalueert de minister deze cijfers en welke conclusies verbindt ze eraan?
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ANTWOORD
op vraag nr. 143 van 19 november 2020
van ANNABEL TAVERNIER

1. VDAB heeft in haar databanken momenteel zicht op de Brusselse vacatures die 
enerzijds rechtstreeks door de bedrijven doorgegeven worden en deze die automatisch 
doorgestuurd worden door Actiris. In het nieuwe samenwerkingsakkoord over de 
afstemming van het arbeidsmarktbeleid, opleiding, vorming en bevordering van de 
mobiliteit van de werkzoekende, is de basis gelegd om alle vacatures onderling uit te 
wisselen.

Volgens de gezamenlijke afspraken tussen Actiris en VDAB wordt het in de toekomst 
ook mogelijk om uit te wisselen op welke vacatures Actiris effectief bemiddelt.
Het aantal rechtstreeks ontvangen vacatures wordt nu, op jaarbasis volgens hun 
kenmerken, uitgewisseld door VDAB en Actiris. VDAB heeft hiermee geen zicht op de 
werkelijke vraag in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, aangezien bedrijven hun 
vacatures zowel bij hen als bij Actiris kunnen melden.
Dit probleem zal naar aanleiding van het nieuwe samenwerkingsakkoord aangepakt 
kunnen worden. 
Wat de analyse van VDAB databanken betreft, loopt er in Synerjob een werkgroep die 
de automatisering van de vacature flux tussen Actiris en VDAB databanken analyseert 
met oog op optimalisatie. 

2. In het nieuwe samenwerkingsakkoord gelasten beide regeringen VDAB en Actiris om 
op jaarlijkse basis een gezamenlijke arbeidsmarktanalyse uit te voeren voor Brussel 
en Vlaanderen. Dit wordt de basis om concrete oplossingen voor te stellen voor de 
vastgestelde knelpunten. Op basis hiervan bepalen beide beheerraden op hun 
gezamenlijke zitting de doelstellingen voor het daaropvolgende jaar.

3. In onderstaand overzicht een overzicht van de aantallen vacatures (jobs) voor 
onderwijzend en leidinggevend personeel in scholen die VDAB aan Actiris doorgestuurd 
heeft. 

jaar aantal
2018 8391
2019 9101

2020 t/m oktober 7928

Een verdere onderverdeling naar onderwijsniveau is niet beschikbaar. 
Actiris stelt de vacatures online ter beschikking aan de werkzoekenden; een Brusselse 
werkzoekende kan manueel zoeken in de vacaturedatabase van Actiris op “leerkracht” 
of “onderwijs” en zo ook bij de vacatures van VDAB uitkomen.
In de toekomst is het de bedoeling om de VDAB-vacatures op te nemen in de 
automatische matching van Actiris. Actiris geeft aan dat de IT-ontwikkelingen hiervoor 
gepland staan in 2021.

4. De samenwerking in het kader van de Mandatering, waarbij Actiris systematisch 
Brusselse werkzoekenden doorverwijst naar VDAB voor bemiddeling en opleiding, is 
operationeel sinds 2016. Gedetailleerde cijfers zijn beschikbaar vanaf 2017.



Onderstaande tabel geeft een overzicht van het aantal Brusselse werkzoekenden dat 
doorverwezen werd voor een beroep als leerkracht.

5. 34% of 11 werkzoekenden startten in een traject in de onderwijssector; 5 van hen 
startten via een taalopleiding Nederlands. Slechts 1 werkzoekende is onmiddellijk 
gestart in de ‘Verkorte educatieve bacheloropleiding’.

Naast de werkzoekenden, doorverwezen door Actiris, zijn er in de periode 2017-2019 
ook 23 Brusselse werkzoekenden spontaan gestart in een leerkrachtenopleiding via 
VDAB. 

6-7.Voor het antwoord op deze vraag, verwijs ik door naar de bevoegde ministers van 
onderwijs. 

 



8. Op vlak van data komen we van vrij ver. Uit bovenstaande antwoorden blijkt dat we 
de nodige eerste stappen gezet hebben om hieraan tegemoet te komen. Wanneer het 
nieuwe samenwerkingsakkoord begin 2021 in voege is, zal hier nog extra op kunnen 
ingezet worden. 

9. Er zijn in 2019 beduidend meer vacatures door VDAB aan Actiris bezorgd. Helaas 
worden er weinig leerkrachten doorgestuurd vanuit Brussel naar Vlaanderen. Ook het 
aantal opleidingen ligt vrij laag. Deze vaststelling wordt verder door VDAB en Actiris 
opgevolgd.


